

Davidovič postaja otročji. Davidoviču zelo ugaja, da se mu klanjajo radičevci pod najnovejšim duševnim voditeljem Pribečevičem. V lastnem klubu je odložil predsedstvo, kar pa klub ni sprejel na znanje, a radevolje sprejema predsedstvo kluba raznih strank, ki ne bodo nikdar stalno skupaj ostale. Marinkovič in njegovi, do 40 poslancev, pa pravijo: Boljše drži ga, nego lovi ga in ostanejo v vladi.

Volitev odborov. Skupščina voli iz svoje sredine več odborov, ki razne predloge in zakone preje preštudirajo in gre delo nato v skupščini hitreje naprej. Pretekli tork so te odbore izvolili.

Prenos delokroga od države na oblasti. Finančno ministrstvo je te dni sporočilo oblastnemu odboru v Mariboru, da se naj oblastna skupščina sicer skliče v smislu zakona dne 5. novembra, da pa naj se še ne obravnava proračun, ker vlada zaradi volitev še ni gotova s prenosom raznih delokrogov od posameznih ministrstev na oblasti, kakor tudi ne, katere davčne vire bi z delokrogom tudi odkazala. Vlada bo to dogotovila tekom meseca novembra, zato se naj zborovanje oblastne skupščine dne 5. novembra otvori, uredi tekoče stvari, nato pa preloži na začetek decembra.

V DRUGIH DRŽAVAH.

V Albaniji vojna? Jasno je, da je poslanik Cena beg bil umorjen po naročilu Italije, ki je to izvršila v imenu sedanjega vladodržca Beg Zoguja. Zoper tega so se sedaj dvignili severni Albanci, da maščujejo umor Cene bega. Italija je takoj poslala v Albanijo orožja in vojakov. Naša država in Grška sta svoji meji strogo zastražili.

Italija podpira napade v Macedoniji. Italija poizkuša vse, da bi zanetila vojni požar na Balkanu. Zato podpira komitaše v Macedoniji z orožjem in denarjem. To njeno zahrbtno početje se bo že v kratkem maščevalo!

Bolgarska za prijateljstvo z nami. Ljapčev, predsednik bolgarske vlade, je zelo naklonjen zblizanju z Jugoslavijo. Upati je, da bo vlada dovolj močna in obdrži politiko Bolgarske na tej poti.

V Rumuniji nevarni dnevi. Bivši prestolonaslednik Karl hoče na vsak način nazaj. Kraljica Marija hoče v Pariz, da se z njim pogaja. Predsednik vlade Bratianu pa je zagrozil, da v tem slučaju okliče — republiko. V nekaj dnevih se bo ta spor rešil, ali pa bo povzročil domačo vojno.

Velikanski rudarski štrajk v Nemčiji je bil pretekli teden. Nevarnost je bila, da se bo štrajk razširil, vendar se je vladi posrečilo, da je s svojim posredovanjem spravila lastnike rudnikov in rudarje, ki so šli zdaj v pondeljek zopet na delo.

Francoske čete zapuščajo nemško ozemlje, v katerem so bile do zdaj. Te čete so bile kot skupne čete vseh zmagovalnih držav in so stale na nemškem ozemlju od leta 1919. Do konca novembra pa bodo te čete nemško ozemlje zapustile.

Cerkvena država je predmet razpravljanja v vseh svetovnih listih. Papež je svoj čas imel svojo državo, kot smo to že poročali. Italija mu jo je vzela. Papež zahteva sedaj nazaj popolno svobodo za sebe in svoje in popolnoma svobodno pot do morja. Profikatoliški listi seveda nastopajo zoper upravičene zahteve rimskega papeža.

VOZNI RED

veljaven od 1. oktobra 1927 se dobi v prodajalnah TISKARNE SV. CIRILA v Mariboru. Cena za komad Din 2.—.

Naša društva.

Društvo! Za občni zbor Prosvetne zveze v Mariboru določite med drugimi kot svojega zastopnika tudi mladeniča, ki bo vzel v roke organizacijo fantov v vašem delokrogu. Ako nam je resno na tem, da poživimo društveno življenje, ga bomo pred vsem na ta način, da bomo zbrali mladino v naša društva! Letos posvetimo posebno skrb ravnemu mladeniškim zvezam!

Mladeničem! Nekaj mladeničev se je že prijavilo, da bodo gotovo prišli na občni zbor Prosvetne zveze dne 14., oziroma 15. novembra. Mladeniči, ta dan se bomo razgovorili o podrobnem delu mladeniških zvez. Od vsakega društva naj pride vsaj eden mladenič na občni zbor!

Ljudski oder v Mariboru. V nedeljo, dne 30. oktobra, bo ob pol petih popoldne vprizoril mariborski Ljudski oder v prostorih Zadružne gospodarske banke lepo žaloigro »Mlinar in njegova hči«. Prijatelji in znanci so vabljeni, da se predstavte najštevilnejše udeležijo v čim impozantnejšem številu!

Slivnica pri Mariboru. Ker so bili mnogi obiskovalci našega odra v nedeljo, dne 16. t. m., zadržani in si niso mogli pogledati lepe Remčeve žaloigre »Užitkarji«, ki jo je tukajšnje izobraževalno društvo vprizorilo ob priliki svojega 20letnega jubileja, je odbor sklenil, da se igra ponovi prihodnjo nedeljo, dne 30. t. m. ob treh popoldne v Društvenem domu. Kot nameček bo se tudi igral šaljev prizor »Damoklejev meč«. Vse uljudno vabimo, da nas posetite. — Odbor.

Ruše. Tombola, ki jo je Prosvetno društvo priredilo v nedeljo, dne 16. oktobra, je vsled izredne darežljivosti blagih prijateljev društvenega življenja in vsled marljivega delovanja agilnega društvenega odbora izredno sijajno uspela. Glavne dobitke so dobili sami zastopniki srednjih slojev, in sicer kravo laborant Ketiš iz tovarne za dušik, sod vina železniški delavec Drozg iz Maribora, športne sani Alf. Šarh, vrečo moke Ant. Glaser iz Bezene, seženj drv ga. Lovrenčič, rezan les g. Kvitko. Vseh dobitkov je bilo 413. Društveni odbor se zato najiskreneje zahvaljuje vsem blagim dobrotnikom in dobrotnicam, ki so društvu naklonili tako številne in dragocene dobitke, posebno visokorodnemu g. grafu Zabeo, g. ravnatelju Krejči, g. ravnatelju Kocmurju, cenjenim

Kako je Radič obogetel.

V zagrebškem dnevniku »Hrvat« je hrvatski novinar in političar Ivan Peršič dne 20. septembra t. l. napisal članek o tem, kaj je Radič med vojno delal, kako je počasi bogatel, kako je v njegovi hiši bilo vsega, ker mu je ljudstvo za posredovanje nosilo živež, kako je kupil vinograd in potem tudi vilo. Radič je radi tega članka tožil Peršiča. V petek, 21. oktobra, je bila o tem razprava na sodišču v Zagrebu. Sodnija je Peršiča oprostila, ker se mu je posrečilo doprineesti dokaz resnice.

Pred sodnijo je Peršič opisal pot gospodarskega povzdiga Stjepana Radiča. Kot dijak in potem kot književnik v Zagrebu je bil siromak. Leta 1911 je v Zagrebu otvoril svojo knjigarno. Tudi kot trgovcu mu je slabo šlo, vsled česar je njegova soproga Marija, po rodu Čehinja, izjavila, da bosta s soprogom morda odšla v Prago, kjer knjigarne boljše uspevajo.

Radičevo gospodarsko stanje pa se je mahoma spremenilo, ko se je začela vojna. Leta 1916 je Radič v Moslavini kupil posestvo, obstoječe iz 5 oralov vinograda in 8 oralov njiv, za 90.000 kron, kar danes predstavlja 9 milijonov kron. Leta 1922 je na Pantovčaku v Zagrebu kupil za 190.000 Din zemljišče s staro hišico ter dal sezidati vilo, ki je stala gotovo čez 2 milijona kron. Ker je imel že od l. 1903 hišico v Madjašni ulici v Zagrebu, je bil leta 1923, predno je to hišico prodal, trojni hišni posestnik: imel je hišico v Madjašni ulici, hišico na Pantovčaku in poleg nje novo lepo vilo, ki je kajpada vpisana na ime njegove žene, da more Radič svetu objaviti, da nima nobenega imetja. Med vojno so ljudje nosili Radiču v hišo živež, ker je ljudstvu skazoval »pomoč«. Ta pomoč je v tem, da je ženam pridobival vojne podpore, da so se dosegli predlogi za vojno oprostitev ter da so se frontaši zadrževali kot bolniki v bolnišnicah. Peršič je na sodniji opisal, kako je sam večkrat videl na lastne oči kmetske ljudi, ki so prinesli živež v Radičevo trgovino. Ako je kak kmet prišel ter vprašal: »Kje je gospon Radič?« in ako je kaj prinesel s seboj, mu je gospa Radič zaklicala: »Tukaj zadaj je, pridite sem!« Ako pa je kmet prišel praznih rok ter vprašal za Radiča, je gospa Radič odgovorila: »Nema ga.« Ker se je torej Peršiču dokaz resnice posrečil v celoti, ga je sodišče oprostilo vsake krivde, Radiča pa obsojilo, da plača 1000 Din stroškov in takso za sodbo.

Duhovniške vesti.

Duhovniške spremembe. Jožef Žolnir, kaplan v Hočah, je prestavljen v Maribor k župniji sv. Magdalene. Na njegovo mesto v Hoče pride g. Jožef Petrovič od Sv. Jurija v Slov. gor., kjer ostane kaplanja nezasedena. Janez Šolinc, kaplan v Slov. Bistrici, je nastavljen za kornega vikarja in kateheta pri mariborski stolnici. Na njegovo mesto pride Janez Kokošinek od Sv. Marjete niže Ptuja. Čarf Mihael, kaplan pri Sv. Miklavžu ob Ormožu, je nastavljen na župnijo Sv. Marjete niže Ptuja, njegova dosedanja kaplanja pri Sv. Miklavžu ostane nezasedena.

Duhovniki prijatelji treznostnega gibanja v lavantinski škofiji se vlnudno vabijo na sestanek, ki se bo vršil na vernih duš dan ob dveh popoldne v avli bogoslovja v Mariboru. Poslušali bomo en referat ali dva in se razgovarjali o tem, kako povzdigniti treznostno misel in organizacijo. Na svidenje!

V mariborsko bogoslovno semenišče so vstopili sledeči gg. abiturijenti: Bejek Janez iz Murske Sobote, Ferenčič Jožef iz Murske Sobote, Kordež Zdravko iz Prevalj, Kizma Jožef iz Bogojine, Močivnik Matevž iz Mežice, Oberžan Jožef iz Loke pri Zidanem mostu, Orešnik France od Sv. Bollenka na Kogu, Paluc Nace od Sv. Antona v Slov. gor., Petan Janko z Sromelj pri Brežicah, Rojht Janez od Sv. Lovrenca v Slov. gor., Schauer Anton od Sv. Križa nad Mariborom, Sem Jaka iz Ljubnega, Šimenko Andrej iz Rogoz-

rodinam Knific, Mule, Ravnjak, Škerbinjek od Sv. Lovrenca, Ksela, Ramšak, Ilc, Jug, Erhatic, Vincenc in Jože Robnik, Židarič, Jurše, Planinšek, Harič, Grizold, Jožef Sernc, Požar, Makorel, sploh vsem in vsakemu, ki je s svojimi prispevki omogočil lep uspeh. Izredna zahvala gre tudi navdušenim nabiralcem in spretnim nabiralkam lepih dobitkov, ki se niso ustrašili truda in potov, ampak so posvetili ves svoj prosti čas živahni agitaciji. Posebno zaslugu ima na lepi prireditvi bivši ruški č. g. kaplan Gregor Zafošnik, ki je sprožil misel društvene tombole. Hvaležno društvu mu želi na novem mestu najlepše uspehe. Rušanom pa bo bivši sprtni voditelj ostal nepozaben.

Dekleta, škarje, škarje! Zakaj pa? — Hm, izrežite si naročilni list za »Naš dom« in ga naročite!

Prošnja gledališkemu slikarjem in drugim blagim srcem! Kat. prosvetno društvo v Gornji Sv. Kungoti na sev. državni meji naše Jugoslavije si je postavilo lep gledališki oder v starogrškem stilu, toda brez kulis. S takimi težavami in pomanjkanjem je dograjen Društveni dom in oder, kakor še dosedaj nikjer niso gradili društvenega doma v taki revščini in siromaštvu. Trkamo na blaga srca gospodov gledaliških slikarjev ter prirsno prosimo, kateri teh gospodov bi se hotel žrtvovati ter tako ubogemu društvu, ki je sedaj brez vseh denarnih sredstev, kakor je tudi župnija silno siromašna, poslikati gledališki oder s kulisami kot poseben narodni dar Kat. prosvetnemu društvu tukaj na tako važni postojanki na severni meji naše države. Ali bi se morda našel dobrotnik, ki bi velikodušno prevzel vse stroške slikanja gledališkega odra? Kdor ljubi svojo domovino, ne more lepše denarja naložiti, kakor če žrtvuje za tako ubogo kulturno prosvetno društvo, ki leži v takem, narodne prosvete tako potrebnem kraju kot je Gornja Sv. Kungota. Društvo ima v programu, vzbuditi narodno idejo, zainteresirati narod za kulturno delo, prirediti gospodinj-ske tečaje, nuditi mu narodne predstave, ki vžigajo ljubezen do domovine, zapeti mu miho slovensko pesem ter odpraviti tujke iz maternega jezika. Vsem, ki ste nam do sedaj kaj pripomogli, naj vam Vsemogočni tisočero povrne! Dvakrat da, kdor hitro da! Bogati kmetje, gospodje državni uradniki, gospe in gospodične, uslišite proseči naš glas!

Središče. Ljudski oder Središče uljudno vabi vse prijatelje gledaliških umetnosti k vprizoritvi ganljive, poučne

nice pri Ptuj, Štukovnik Franc iz Velenja, Vahčić Rudolf iz Vidma ob Savi, Veselič France od Sv. Marka niže Ptuja, Vraber Jakob iz Kaple na Kozjaku, in Žnidarčič France iz Zetla.

Podelitev župnije. Župnijo Sv. Bolfank pri Središču je dobil dolgoletni in zaslužni č. g. kaplan pri Sv. Magdalen v Mariboru Franc Molan. Vrlemu gospodu želimo na novi župniji mnogo uspehov in zadovoljja!

Gospodje katehete! Pripravlja se nova izdaja »Kateheze za prvence« s slikami. Eventuelne želje in nasvete sporočite Katehetskemu društvu v Mariboru, Slomškov trg 18.

Kaj je novega?

Sprememba voznega reda za avtoomnibus na progi Maribor—Celje. Za zimsko sezono se ukine dosedanja voznja drugega Chevrolet voza na progi Bistrica—Konjice—Celje in se uvede opoldanska zveza iz Maribora do Konjic in v Celje. En avtoomnibus bo garžiral v Slov. Bistrici. Le ob sobotah in nedeljah bo ostal promet iz Celja proti Mariboru kot dosedaj.

Denar pošiljajte ločeno! Za »Slov. Gospodarja« in za »Naš dom« imamo ločeno upravo in posebne položnice. Za to pošiljajte na položnice »Slov. Gospodarja« št. 10.603 le za »Slov. Gospodarja«, na položnico »Našega doma« pa zopet le za »Naš dom«!

Izrežite si v današnji številki naročilni list za »Naš dom«, napišite lepo svoj maslov in si takoj naročite »Naš dom« za leto 1928!

Vlom v Mariboru. V noči od sobote na nedeljo so neznan storilec vlomili v pletarno Ivanke Lozejeve v Frankopani ulici v Mariboru. S »klanfo« so odrgali ključavnico in prišli v prostore pletarne. Pokradli so raznega dotovljenega blaga in pletenin v vrednosti 2500 Din. Vsi znaki kažejo, da so bili vlomilci prepodeni, kajti pri izhodu je ležalo več kosov pletenin in tudi v odprti blagajni je bil denar nedotaknjen.

Šod Slovenske ljudske stranke se vrši na Martinovo nedeljo, dne 13. novembra, po sv. opravi pri Sv. Heleni, podružnici župnije Slivnica pri Celju. Poroča oblastni poslanec g. Marko Kranjc iz Maribora.

Prošnja. Katera gospodična ali gospa v Mariboru je pred kratkim priporočila neki gospej ameriški Slovenki »Kat. prosvetni dom« v Gornji Sv. Kungoti za podporo, se uljudno naproša, da blagovoli javiti svoje ime, oziroma naslov gospe ameriške Slovenke Kat. prosvetnemu društvu v Gornji Sv. Kungoti.

Sveži grobovi v Radvanju pri Mariboru. Dne 7. t. m. smo pokopali tu Ivana Potočnik, člana Katoliške Omladine, sina uglednega našega pristaša. Ista bolezen, sušica, je ugrabila tudi drugemu odličnemu našemu somišljeniku g. Francu Pristovnik najstarejšo hčerko Julčko, staro komaj 16 let. Pred hišo žalosti in ob odprtem grobu je vzorni mladenki zapel v slovo magdalenski pevski zbor pod vodstvom g. Ivana Hauptman. Zalujočima družinama naše iskreno sožalje!

Odčitje nagrobnega spomenika jugoslovanskim vojakom v Dravogradu. V nedeljo, dne 30. t. m., se bo vršilo v Dravogradu odčitje nagrobnega spomenika jugoslovanskim vojakom, ki so padli v koroških bojih leta 1919 in so pokopani na dravogradskem pokopališču. Slavnost se začne ob treh popoldne po prihodu vlakov. Sprejem gostov bo pred osnovno šolo, odkoder se potem razvije povorka in odkoraka na pokopališče.

V spomin padlim! V nedeljo, dne 30. oktobra, proslavi št. Pavel pri Preboldu 64 žrtev svetovne vojne. Odkrijeta se spominski plošči, vzdani v pročelje župne cerkve. Od vsega ogromnega gorja in počasnega umiranja v blatnih galiških jarkih, od pekla na hribu sv. Gabrijela in od vsega silnega trpljenja naših očetov, mož in fantov po ujetniških taboriščih in bolnicah celega sveta je ostalo le teh 64

igre »Mlinar in njegova hči« v nedeljo, dne 30. t. m. Vprizoritev se prične točno ob pol osmih zvečer, ne glede ali so sedeži zasedeni ali ne, ker sicer bi igra trajala predolgo v noč. Cenjeno občinstvo se prosi, da to vpošteva. Med odmori svira društveni tamburaški zbor, se prodaja pecivo in malinovec. Na svidenje!

Sv. Jurij ob Ščavnici. Vest o krvavi revoluciji pri Sv. Juriju ob Ščavnici se potrjuje. Zgodilo se bo v nedeljo, 30. oktobra, ko bodo naši Orli in Orlice igrali revolucionarno igro »Oderuštvu in dobroti«. Pridite gledat, ne bode Vam žal! Bog živi!

Januš Golec:

Iz lovske torbe Pogledovega Janeza.

Sedem križev prenaša Pogledov Janez z lahkoto celo po tako visokih hribih, kakor je Kum pri Radečah. Ne tlačijo in ne tarejo starega Pogleda skrbi. Briga so mu: srne, zajci, lisice ter druga divjačina po hribih Posavja in sulci v Savi ter Savinji. Janezova življenska tovarišica tolikokrat opisuje svojega moža tako-le:

»Moj stari ni za drugo, kakor da lazi za zverjadjo po gorah in opazuje kretnje solahcev predpolne ob levem, popoldne ob desnem bregu Save. Kar bolan je, ako je tako neugodno vreme, da ne more ven v prosto naravo. Najrajši vidim, če je ob Savi ali v gorah, da ne sitnari krog hišnih voglov.«

Lovci in ribiči se stari Pogled in kot tak v veliki časti, spoštovanju in priljubljenosti po celem Posavju. Vivček med zobmi, puško preko rame ali z ribiško palico v roki je Pogled dobre volje. Rado ga ima vse, ker ima bogato življensko skušnjo in zna povedati vsikdar kaj čisto novega in njegove šaljivo smešne povesti se ne ponavljajo. Dostojanstveno resen je, kadar kot starosta med lovci razvrča tovariše na stojišča in jim zabičava resen nauk, naj streljajo na divjačino, ne na ljudi in naj bodo previdni pri ravnanju z orožjem. Vsa resnost se mu raztegne v poredno dobro voljo na večer, ko pri kupici vina odpira bogato založeno torbo svojih spominov in jih zaupava v zabavo ter smeh poslušalcem. Moram pa že povdariti še posebej, da